

农民拍摄影片 《蝶吻》亮相海外

□闫盛霆 报道
本报淄博讯 11月1日晚，由淄博市淄川区昆仑镇许家村农民洪营投资拍摄的电影《蝶吻》在法国巴黎宝塔电影院正式公映。这是淄博市首部走出海外的电影，也是山东省由农民拍摄走出海外的首部电影。

据了解，10月29日至11月14日在法国举行的第八届巴黎中国电影节上，共有56部新老电影入围亮相，包括《北京遇上西雅图》、《青春派》、《中国合伙人》等影片。

电影《蝶吻》的制片人是资深影视人武果毅，导演张建成，男一号、女一号分别由青年演员刘牧、刘姝含担任，2012年曾先后在山东淄川、杭州、衢州等地取景拍摄。《蝶吻》是一部励志亲情片，讲述了一段父女情深的感人故事，播撒着关孚父爱、关乎成长的浓浓温情。目前，《蝶吻》已翻译成法、英等多种语言。

方言歌曲《小米羊》 唱响梨乡

□林世军 李德俊 报道
本报阳信讯 “飘荡在异乡，像个小小米羊，饥困就吃干粮，怀念老豆腐香……”11月5日，在阳信县城繁华路段大商场的大屏幕上滚动播放着MV歌曲《小米羊》，在阳信的大街小巷也能随处听见有人清唱《小米羊》。这首展现阳信风土人情的MV音乐作品由阳信人作词、谱曲，用原汁原味的阳信方言演唱，取景拍摄全部在阳信的街道和乡村，参与拍摄、制作过程的有百余名非专业志愿者，在网络上也为火爆。“米羊”在滨州方言里指蚂蚁，是社会性生活的典型群体。《小米羊》这首歌用地道、淳朴、生动的阳信方言作为音乐的表述语言，深刻地表现了一个多年飘荡在外地创业的中年人，在茫茫人海中像一只小米羊一样艰难跋涉的奋斗历程，诉说了身处异地游子心中生出的那份对家乡的信赖和依恋，远在异乡的阳信人听到这首歌，禁不住热泪盈眶。

徐悲鸿《幼马图》 将现身拍场

记者日前获悉，源于法国私人旧藏的徐悲鸿罕见《幼马图》将于19日现身天津阁2013年秋拍卖会。

20世纪中国画的一大特点便是中西艺术的碰撞和融合，以画奔马享名于世的徐悲鸿就是其中的佼佼者。此次上拍的徐悲鸿《幼马图》，其独特之处在于以2岁小马驹为题材，马的姿和结构与徐悲鸿惯常所绘的骏马颇有不同。他打破了前人细笔勾勒的一贯程序，以粗细并重、方圆兼有、疏密有致的线条，栩栩如生地勾画出小驹的勃勃英姿。画作为法国私人旧藏，来源清晰。据悉，此次天津阁2013年秋拍卖会包括“中国古代书画鉴定组五老作品”和“中国书画”两个专场。其中，中国古代书画鉴定组五老——启功、谢稚柳、徐邦达、刘九庵和杨仁恺的书法和绘画作品共53件，绝大多数是作者家属和弟子提供；中国书画专场汇聚了逾400件近现代和古代书画作品，其中既有赵之谦、吴昌硕、张大千等传统和现代海派画家的画作，也有京、津派大家齐白石、徐悲鸿、李可染、吴冠中的作品。

齐白石一直是拍卖市场的常青树，此次上拍的是著录于1959年出版的《齐白石画法与欣赏》一书中的《石与蟹》和《墨荷》。《石与蟹》在布局上近于八大山人画风，但与八大画作突出表现孤清气息不同，此画展现出来的纯然一派、恬然自得的生活情趣，堪称齐白石早年画蟹的代表作之一；《墨荷》是齐白石赠与画家胡佩衡的画作，画中齐白石纯以水墨写出荷花，虽没有赋彩填色，却深得墨分五色之神趣。

(据新华社)

民族舞蹈须表现 当下生活与情感

在日前举行的第9届中国舞蹈“荷花奖”民族民间舞大赛新闻发布会上，中国舞蹈家协会副主席、党组成员书记冯双白说，30多年来，在各种外来文化冲击下，中国民族民间舞蹈保持着旺盛的生命力；中国民族民间舞蹈要进一步吸引观众，必须表现当下生活与情感。

记者了解到，第9届中国舞蹈“荷花奖”民族民间舞大赛决赛将于本月11日至14日在贵州省贵阳市举行。本届评奖共收到全国各地报名参赛的作品280余个，共有21个省、市、自治区及部队代表队参赛。参评作品题材丰富多样，极富民族风格和地域色彩。决赛期间，中国舞协还将组织舞蹈艺术家和部分参赛团队开展“送欢乐、下基层”活动。

这是“荷花”奖民族民间舞赛落户贵阳的第10个年头，是中国舞蹈家协会与贵州省、贵阳市政府连续合作的第五届赛事。“荷花”奖连续在贵阳举办，促进了贵州当地舞蹈资源的保护和开发，催生了“多彩贵州”舞蹈大赛的成功举办，带动了“百姓健康舞”在贵州如火如荼地开展。对此，冯双白表示，落户于各地的评奖活动一定要与当地长远文化建设、战略发展思路等结合起来，才有出路。

(据新华社)

临清对接“一区一圈一带”建设沿河产业园区 “申遗”，让老运河“重生”

◆在大运河申遗中，临清投资1.2亿元进行运河改造工程，这段运河又逐渐恢复了当年的美丽景色。如今，运河两旁，古屋错落有致，古老而沧桑。河上两座古闸桥会通桥和问津桥，采用元代石和从民间征集的明代贡砖修葺而成，经几百年沧桑后重现人们视野。

据了解，临清市对接“一区一圈一带”区域发展战略，依托京杭运河黄金水道，合理规划建设沿河产业园区，发展了一批现代物流园区、大宗商品集散地以及特色文化旅游、休闲度假旅游景区。

□ 本报记者 王红军
本报通讯员 王会 祝伟康

“临清傍运河，富庶甲齐郡”，“这临清闹上是个热闹繁华大码头去处，商贾云集之所，车辆辐辏之地，有三十二条花柳巷，七十二座管弦楼……”

历史上，临清依傍运河，有着500年的繁华历史。如今，老运河虽已不像当年，但是借助大运河申遗的契机，临清段有望再现历史黄金水道的繁华。

“死河子”再度绽新颜

“等了20多年，我家北屋的门窗终于可以向南开开了。”10月22日，家住运河边的周大生坐在家门前，碧波荡漾，凉风习习。殊不知，这清水荡漾的运河昔日是条“死河子”。

周大生从小在临清老城区长大，他家门前

的这段运河是全国现存唯一的一段元运河，被称为元代会通河临清段。它东起鳌头矶前，西至临清闸入卫河处，是元代至元二十六年(1289)开凿自须城安民山至临清御河(卫河)250里“会通河”中最北的一段。

当年，运河两岸帆樯如林，楼馆馆肆更是数不胜数。“逢初一十五，这座桥那个热闹呀，叫卖声不断，真是繁华呀！”周大生的妻子李庆菊今年70多岁了，小时候总喜欢跟父亲到桥上赶集。但在20年前，这条河道逐渐变得垃圾成堆，污水横流，臭气熏天，刺耳刺眼，北屋的门窗也只能朝北开了。

在大运河申遗中，临清投资1.2亿元进行运河改造工程，这段运河又逐渐恢复了当年的美丽景色。如今，运河两旁，古屋错落有致，古老而沧桑。河上两座古闸桥会通桥和问津桥，采用元代石和从民间征集的明代贡砖修葺而成，经几百年沧桑后重现人们视野。

据了解，临清市对接“一区一圈一带”区域发展战略，依托京杭运河黄金水道，合理规划建设沿河产业园区，发展了一批现代物流园区、大宗商品集散地以及特色文化旅游、休闲度假旅游景区，再造临清港口商埠，带动临港加工、仓储、物流、旅游等相关产业加快发展。

刘英顺和他的“胡同游”

在临清，刘英顺也是一位名人。从五年前开始组织“胡同游”，他就和运河紧紧联系在一起。这个土生土长的临清人，义务宣讲运河文化已有6年了。

刘英顺自幼喜欢听老人聊胡同，而随着年龄的增长，他越来越痴迷运河文化。书店买书、网上搜集、采访老人，他潜心收集传统文化知识。在添置数码相机后，他又走街串巷，拍摄运河古迹，整理后发到博客上，更大空间地宣传着运河文化。

如何让大家来保护临清丰富的运河文化遗产呢？刘英顺决定“以游代传”。2008年，他通过

网络发帖，组织网友逛临清胡同和运河遗址，义务讲解。此后，胡同游每年大年初二、“五一”、“十一”定期举行。至今，活动参与者达万余人。

如今，胡同游的参与队伍正在不断壮大，摄影爱好者负责摄影，交警部门负责交通疏导，还有热心人提供扩音设备、帽子、国旗等。而当地百姓的喜悦欢乐，都成为刘英顺讲解中的精彩内容，也成为外界了解运河的又一个窗口。

省文物局局长谢治秀表示，大运河保护申遗工作不单单是一项关于文化遗产保护的工程，更是服务山东经济文化强省建设大局，建设生态城市和美丽乡村，推动当地旅游的惠民工程。据初步统计，我省大运河保护申遗直接和间接受益的民众超过500万人。

王福明和他的运河情

“临清的桥，四周的水；德州的船，天津的嘴。这桥和北京的回音壁一样，声音传播很远。因为桥中心下有‘发声井’，声音叫‘通天叫’……”

10月28日，在修缮一新的会通闸桥上，一名老人声情并茂地向来往行人和观众诉说着运河边上的故事。他叫王福明，四代居住在运河边，是吃着运河的水，听着爷爷奶奶讲运河故事长大的，是一名不折不扣的“运河痴”。在今年的运河改造尤其是会通桥修缮过程中，王福明还根据对运河的了解，提出了很多建议，并被相关部门采纳。

王福明家里挂满了跟外国游客在运河边的合影，这些自大运河申遗以来到临清考察的外国友人，一般都是王福明负责讲解的。而他最重视的，还是那些翻拍的临清运河老照片，是他多年以来一点一点收集到的，每一张都是精品，每一张背后都有故事。

如今，在临清像王福明、刘英顺这样的运河爱好者，践行者有很多，他们再一次掀起了“运河热”。



近日，青岛市“回家看看”京剧走进敬老院公益演出在青岛福彩养老院开幕，市京剧院的演员们为老人们表演了传统京剧《大登殿》、《断桥》、《李逵探母》等经典剧目。 □记者 薄克国 报道

《逼婚记》中的亲民与爱民



□ 刘玉堂
《逼婚记》“逼”我弄清了什么是小花园。
小花脸即丑角，又名三花脸。小花脸一看便知，其特点是鼻梁中心抹一个白色“豆腐块”，

用漫画的手法表现人物的喜剧特征。表演特点是幽默、机智或狡猾、阴险；动作灵活、夸张，表情丰富。在表演上一般不重唱功，以念白的口齿清晰流利为主。传统戏中丑角扮演的物种种类繁多，有语言幽默、行动滑稽、心地善良的人物；也有奸诈刁恶、吝啬卑鄙的人物。《逼婚记》中的历城县令即属于前者。

《逼婚记》说的是，明朝末年，居住在济南府的国舅洪彦龙，在重阳节于佛山庙会上，看中了济南府有名才子兰中玉之妹兰贵金，要抢回府中成亲，由于历城县县阻挠，兰贵金才得以逃脱。随后，洪彦龙以赏菊吟诗为名，将兰中玉骗进府中，逼其代妹应亲。兰中玉坚决不允，洪彦龙大怒，把兰中玉锁于客厅，威胁他不允亲事不准出府。洪府丫环春梅恨国舅的丑恶行为，救出兰中玉。师爷发现兰中玉逃走，紧闭院门搜查，春梅带着兰中玉无处躲藏，无奈上了皇姨的绣楼。洪彦龙的妹妹洪美

蓉，忽见一秀才闯入绣楼，又羞又急，春梅向她说明缘由，美蓉深恨兄长横行不法，又久慕兰中玉才貌，决定与他私定终身。洪彦龙连夜赶往兰家抢亲，历城县令闻讯赶到，救了兰贵金并将师爷带回县衙问罪。洪彦龙以势压人，兰中玉之母黄氏上堂告状，知县亲往两家查明情况，秉公而断，痛打了洪彦龙，成全了兰中玉与洪美蓉的亲事。

我第一次看《逼婚记》电影时，即有一个感觉，外省人、山东人、特别是济南人，看此戏的感受应该是不一样的，像我这沂蒙山人，一听到戏里面唱道“二人小轿忽闪闪，重阳节登上千佛山。”都会格外亲切，更何况济南人呢！也难怪1977年，李先念看过《逼婚记》后说道：“看了《逼婚记》想起了济南府，吕剧就应该有乡土气息，像大葱大蒜！”《逼婚记》就像山东的大葱大蒜，辣得爽快，辣得有味，特别富有地域性格及乡土气息。

该剧叫《逼婚记》，但其重点不在于“逼”，而在于“成”，是歪打正着，成就济南第一大才子兰中玉与皇姨洪美蓉的婚事。故而楼台会一节，应为该剧的重头戏。洪美蓉那一大段自白及与兰中玉的对唱，即是该剧的核心唱段，唱腔也好听：清风高节扶翠枝，颜筋柳骨吐新诗，破土早藏冲天志，闹春已在雷狂时。屡见诗画神思静，一枝翠竹寄深情，自古将相本无种，他满腹经纶冠泉城，可叹我美蓉无缘会墨客，但愿得，但愿得梦中桃李伴东风……

兰中玉不解：见小姐精神恍惚局促不安，想必是欲救俺怕受牵连，男和女投受不亲分内外，到公堂把理辩天大的祸事我一人担。(洪)

临清农民再现“金版” 《渔舟唱晚》韵致

□记者 于国鹏
通讯员 王会 刘旭东 报道
本报临清讯 近日，山东省非物质文化遗产金派古筝传承人临清市金郝庄镇南南村农民李克超，在全国第七届中国古筝艺术学术交流会现场表演了古筝名家金灼南的原版筝曲《渔舟唱晚》，吸引了海内外古筝界的众多艺术家。据了解，目前，全国仅有4位老人能完整地弹奏出金版的《渔舟唱晚》。

出自临清市金郝庄镇金西村金灼南之手的古筝独奏曲《渔舟唱晚》，是20世纪30年代以来在中国流传最广、影响最大的一首古筝独奏曲。作为央视一套天气预报的背景音乐，这支家喻户晓的《渔舟唱晚》旋律陪伴了我们多年。如今，200年声声传风雅的金派古筝再发新枝。

在临清市金郝庄镇，古筝演奏由来已久，这一带的古筝被称为“金派”，距今至少有200年的流历史。有掐筝者多名，其中以金灼南成就最著、声誉最隆。他以其文雅、洒脱、朴实、细腻的风格独树一帜。凡闻其演奏者，无不为那深邃幽咽的音韵、细腻迷人的情趣所陶醉。1912年，金灼南根据筝曲《双桥》、《三环套日》、《流水激石》编创成一首，取名《渔舟唱晚》。描绘了夕阳映照万顷碧波、渔民悠然自得、渔船随波逐浪的优美景象，被公认为海内外名曲。

现年38岁的李克超是金郝庄镇南南村农民，受家熏陶，自幼酷爱音乐，特喜古筝。为能传承金派古筝的精髓，20多年来，他刻苦钻研并遍访名师，拜师金灼南外甥许泽生的门下，学有所成。多年来，他痴迷于古筝艺术，每天都坚持弹奏，特别醉心于以金灼南为代表的“金派”艺术的研究和整理。本次交流会上，他弹奏的金灼南原版筝曲《渔舟唱晚》，技法独特，曲风新颖，令人耳目一新。

山工艺近百件作品 亮相创意设计周

□记者 王红军 通讯员 韩明 报道
本报济南讯 在日前结束的第四届中国国际创意设计推广周上，山东工艺美术学院建校40周年教学成果展亮相，由学院师生创作的近百件(套)设计作品以前瞻性的设计理念和鲜明的本土设计特色，得到了社会各界的广泛关注。

本届推广周集中展出了2013中国设计师年展提名作品、中国国际青年设计师大赛获奖作品等，山东工艺美术学院成果展以设计与生活之间的关系为主题，贴近人们的日常生活需求，体现了以“设计服务生活，引领生活”的设计主张。

近些年，该学院先后承担了北京奥运会官方海报设计、2010上海世博会山东馆设计、施工及运营，十艺节吉祥物、志愿者标志、宣传画设计等，并会同海尔集团等建立了“山东省艺术与设计产业创新战略联盟”，深化产学研合作。

《济水之南》 将在济南签售

□记者 王红军 报道
本报济南讯 11月9日上午10时，济南著名城市学者牛国栋将携其新著《济水之南》做客济南市新华书店泉城路书店，举行读者见面会暨签名售书活动。该书用图片和文字记录了济南城市的变迁，是一本“还原老济南人心中的济南城”的珍贵著作。

牛国栋长期致力于城市纪实摄影及城市传统文化的保护、继承与开发利用等课题研究。面对城市新建设的加剧，老街巷越来越趋向消亡，牛国栋开始从走街串巷的摄影到采访，将自己的亲历、专访、感悟、史料与原创新摄影结合起来，形成了一种独特的复合型文本《济水之南》，从而使一座逝去的老城从纸面上呼之欲出。

临邑革命纪念馆将开馆

□通讯员 高德刚 报道
本报临邑讯 近日，笔者在临邑县革命纪念馆看到，布展工作已完成，即将正式开馆。

据了解，自去年3月开始，临邑县投资1600余万元，新建占地面积51亩的临邑革命烈士陵园。临邑革命纪念馆依附革命烈士陵园而建，建筑面积1600平方米，分上下2层，投资750余万元。整个纪念馆布展按照历史时期为主线，分为辛亥革命、土地革命、抗日战争、解放战争、社会主义革命和建设五个时期。目前已征集展出革命历史文物和史料300余件。整个展览通过大量珍贵的历史照片、油画、雕塑等艺术品以及灯箱、沙盘模型、多媒体声光电等现代手段，展示了为临邑革命作出重要贡献的杰出人物、英雄烈士，以及临邑人民不怕牺牲、踊跃参军支前，与日本帝国主义、封建主义和国民党反动派进行英勇斗争的光辉业绩；展示了临邑改革开放以来取得的发展成就。

专场文艺演出慰问 省会文化中心建设者

□记者 王红军 报道
本报济南讯 11月5日下午，济南市文广新局、济南市文化市场综合行政执法局在群星剧场联合举行专场文艺演出，慰问省会文化艺术中心“三馆”的建设者们。

此次演出在欢快热烈的歌舞《最炫民族风》中拉开帷幕，之后的相声《学哑语》令现场的建设者们忍俊不禁；济南市杂技团的小演员们表演的杂技《青花瓷》，传递着上善若水、以柔克刚的东方哲学；吕剧《小姑贤》、舞蹈《江南style》、山东琴书《正反话》赢得了观众的阵阵掌声；新民乐《红太阳照边疆》、独唱《春天里》、《父老乡亲》等节目引来了现场观众的共鸣合唱。